

# La Crónica Interidional

Todos los días se publican en este Diario liberal Independiente y de intereses generales. — Fundado el 15 de Marzo de 1.860

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXXV

ALMERIA—Jueves 11 de Enero de 1.934

Número 25.145

Para el Sr. Alcalde

## Los jardines públicos

Hace tiempo que vimos que, lugar. Pero no es posible pensar jardines del lamentable estado con sosegado en que aquello renna de abandono que ofrecen algunos la comodidad y el espacio que requiere un jardín para los niños servicios municipales de nuestra que corretean y bullien sin des- ciudad.

Actualmente pasa ya de lo in- concebible lo que acontece con al- gunos lugares de los que hemos dado en llamar jardines públicos. Hay algunas, situadas en sitios céntricos, en los que se haría pro- ciso no mirar hacia ellos para no sentir la vergüenza del espacioso que ofrece.

En plena Avenida de la Re- blica, y en la plaza en donde está situado el edificio de Correos y Telégrafos, existe un conglome- rado de plantas tan feo y extraño, que unido al abandono en que se encuentran hacen de aquel lugar un rincón de inmundicias.

Más valiera—y brindámos la idea—, quitar de ahí estas plan- tas de barda ornamentación y de tan mal cuide, aprovechando ese lugar, como más apropiado por lo céntrico, para establecer un kiosko permanente para que la Banda municipal solace a los almerienses.

Ningún sitio está más indicado que aquel para esos menesteres, ya que ni estorbaría el armazón de un tablado a la circulación, ni quitaría visualidad al amplio paseo, ergallo de nuestra ciudad.

De todos modos, esa carica- tura de jardín mal cuidada, poco aliciente ofrece ahora, no ya a los habitantes indígenas, sino a los forasteros que nos visitan.

Porque suponemos, que no se pretenderá exponer a las miradas atentas y curiosas el aban- no de nuestra ciudad hacia las plantas y las flores.

También es hora ya, y quizás pueda, de pensar en que a nues- tros vecinos no se les contente con ese muestrario de pedacitos de tierra con matas que hay por plazas y plazuelas. Hoy en día es una necesidad, y casi de primer orden, que las ciudades cuenten con un jardín y parque «ad-hoc» para que la infancia pase al aire libre lo mejor de sus primeros años.

Del Parque de Nicolás Salme- rón, debido a la Junta de Obras del Puerto, no podemos decir siquiera que adecuado y embellece aquél

lo he escondido en mi corazón, desde lo hallaréis.

Esta respuesta desarmó a sus enemigos.

### Para una antología necrológica

Con motivo del triste falleci- miento y entierro de don Francis- ce Maciá y en su afán de dar la sensación, sin duda sincera, de do- lor hondísimo, la Prensa catalana ha rivalizado en publicar dispara- tes necrológicos.

Así, por ejemplo, «La Humanitat», órgano de la «Esquerda», en titulares a toda plana habla de «el gran cadáver» y de «el glorio- so féretro». Y en un editoria, ba- je el título «Todo está consuma- do», decía así:

«¡Qué bello hubiera hecho, da- tro de la solemne tristeza del ac- to—el entierro—la fina figura de Francisco Maciá, presidiendo las presidencias del desfile de ayer! Cerrando los ojos y el pensamien- to, podía pensarse que sí, que en efecto, él presidia lo de ayer, tan enorme que será recordado siem- pre por todas las memorias. ¡Que hermoso habría resultado!»

Pero, quien bate el record, es el diputado al Parlamento catalán señor Fontbernat, que dice en un artículo, recordando el entierro de Maciá y paragonándolo con el del mariscal Joffre:

«En el entierro de nuestro Pre- sidente, vi el cielo gris, más que de plomo, un cielo ligero, silencio so y apagado como de lana. Vi el gentío como vidrio, los uniformes y los tremperas de los soldados. El armón de artillería avanzando los despojos y detrás, igual que cuando Fech y cuando Joffre, el jefe del Estado, el Presidente de la República. En el doloroso sé- quito, no estaba el caballo del ma- riscal. Maciá era hombre de paz y amor. Pero he aquí cuando pasó el armón de artillería ante el Par- lamento de Cataluña, iba detrás del féretro un hombre joven, un hombre fuerte...»

Hacíbal elogio de este hombre, que era el secretario del señor Ma- ciá, señor Alavedra, y concluye: «Pensó en el caballo del mariscal. El caballo del mariscal, valiente, fuerte, joven, noble, leal, intelli- gente y dolorida».

### Insistiendo

## El embellecimiento de Almería

### A don Augusto Barcia

Confiado en que la insistencia sobre un tema determinado siem- pre lleva consigo ciertas ventaja- jas, y sobre todo cuando se dirige uno a persona que sabe tomarse interés por las cosas, escribo de nuevo, ¡no podía por menos dejar de hacerlo!, sobre las casuchas que existen a la entrada del Par- que de don Nicolás Salmerón y Alonso. Pues recordando muchas veces una cosa, con tal de que no se trate de amor, se lleva mucho ganado.

Este es lo que nos mueve de nuevo a tecer el tema de las ca- suchas. Unido a la confianza que algún diputado sepa recoger la iniciativa—¡pero podrá a esto lia- márselle con iniciativa!—para con- vertirla en una inmediata reali- dad.

La labor de todos los represen- tantes de nuestra tierra, fuera de defender problemas de vida o muerte para la provincia, tienen que procurar el mejor ambiente de la ciudad con miras al turismo. Ya que éste, sin tener para nada en cuenta opiniones en contrario, al igual que parásito es un aci- te del trabajador, es un medio que lo necesita mucha ciencia que tiene por único una provin- cia civilizada y triunfante! En un dia-

ción el esfuerzo de unos brazos fuertes o una inteligencia precia- ra, el trabajo sería perdonado y casi in- portable. Igualmente sucede con el turista en sitios que no pueden tener otro ingreso o me- dio de vida. Hay sitios, por lo tan- to, en que el turismo va unido a sus condiciones geográficas y me- tereológicas.

¿Será Almería uno de estos pa- ses? ¡Quedada cabé! Y si no que se estudie su clima ideal, su to- pografía y su mar que nunca de- ja de ser el espejo de un cielo que la vista une allá en lontananza: el horizonte.

Tiene, pues, nuestra provincia todo lo que se requiere para ser un lugar del turismo durante el invierno: mar, cielo, tierra. ¡Eterna trilogía que todo lo encierra!

—Ya que la razón humana halla un profundo placer en distribuir—según Eugenio d'Ors—cada una de las realidades que contempla en tres partes ordenadas. Mi plu- ma es jay!, torpe para describir aquello que expresa la vida en su triple aspecto; mar, color, cielo, eternidad, tierra, poesía. ¡Nada, lectores, tan sublime como esto que tiene por único una provin- cia civilizada y triunfante! En un dia-

### Suceso de un día...

Se refiere un ruego bellísimo de una noble dama. Le preguntaron dónde se hallaba su marido, porque había tomado parte en una conspiración y ella le había es- cindido.

La llevaron a presencia del rey. Este le dijo que sólo revelando dónde se hallaba su esposo, po- dría librarse de la tortura.

—¿Y bastará esto?—le dijo la dama.

—Sí—contestó el rey:—os doy mi palabra.

—Pues bien—dijo la señora:—

de invierno, como el de ayer, pie namente os convenceréis de lo que digo. ¡El éxito, es lo más sublime que existe, en poco para excesario!

Una mujer bella, muy bella, para mí lo representa todo, es poco tener de efectuar una plantación o con que comparar unas de las más deseables de suaves quince días. Si quisas, no me cesa duda, por esa de cuatro a cinco gramos por qué esta ciudad las tiene con planta de nitrato de Chile, entre prodigiosidad —en su Parque con ráncho con una ligera aber y que causó —en esas mafias regando seguidamente.

Umarco digo —el único que pudieremos poner —a ese llanura; mar, cielo y tierra, es el del Parque completamente te minado. Yo me río de todos los paseos y avivadas en elegancia y gasto.

Eso es lo que peñemos hoy, lo que pediremos mafias. Rompiéndome de una vez, fuera de cualquier rama o manzana —creo existe —con lo que no puede ni debe ser. La belleza de este lugar está por encima de todo.

JOSÉ NAVEROS BURGOS

## Notas agrícolas

### Cultivo del tomate

El tomate es originario de América; es una planta anual, «solanácea», muy estimada por sus frutos, que, sometidos a la cocción, sirven para la preparación de diversos manjares y salsas. Crudos se comen en ensalada. Contienen mucha agua y sal; ejercen una acción estimulante sobre el sistema nervioso, y cocidos son laxantes.

En estos últimos años ha tenido gran incremento la fabricación de conservas: jugo, puré y extracto de tomate, asegurándose de esta forma la salida del excedente de la venta en fresco.

Variedades.—Son muchas, y se distinguen por la forma y tamaño del fruto. El «común» es el que da frutos gruesos y aplastados. Se encuentran también el «manzana», el «albaricoque», el de «guindina» y el de «pera» o «calabacilla», que, aunque de frutos más pequeños, son más tempranos y muy apreciados. Se cultiva también el «carbóreo», que es muy tardio.

Se reproduce por semillas, formando semilleros en marzo y abril, y cuando las plantas tienen cuatro o cinco hojas se repican en casas calientes.

Los semilleros se preparan formando hoyos, con mezcla de tierra y mantillo. Se surca la superficie de los hoyos, y en estos surcos se siembra la semilla de tomate, envolviéndola con mantillo desmenuzado. En seguida se riega con regadera, para que nazca bien y se desarrolle mejor.

Hecha la siembra, todos los cuidados se reducen a sostener la frescura del suelo y extirpar las malas hierbas.

El suelo se labra y se abona previamente. La plantación se efectúa espaciando las plantas a unos 50 centímetros, en filas distanciadas entre sí de 80 centímetros a un metro.

Abonos: Superficie 18.20.55. Llamadas por los hachos y nitrato de azufre de Chile, exoplacación forzosa.

Hacienda —Particulares forzoso. Un seguro de ganado que no lo era. Pero según Enero o

se mezclan estos materiales y se reparten a razón de 20 o 25 gramos por

kg. de la terra. Compensados en noviembre. Basura extranjera: Idem. Bolea. Comentario. Bolsa de Madrid. Bolsa de Barcelona. Bolea de Bilbao. Varios ocios. Bienes extranjeros.

Recaudación y pagos del Tesoro. Imitaciones de precios. El por menor. Recaudación de los precios fijados por el Centro Oficial de Contratación de Madrid. Partidas de la peseta con otras divisas. Cambios calificados en pesetas. Comercio exterior. Ingreso de ferrocarriles. Estadística internacional: Consultarios. —Estadística internacional. I. Importaciones y exportaciones.

II. Reservas de oro, plata y divisas extranjeras. III. Billetes en circulación. IV. Tipos de descuento. V. Cambios de cambio. VI. Depósitos en Cajas de Ahorros. VII. Imitaciones de precios en el mayor. VIII. Obras para los. Estadística internacional: (Comentario final) —Seguros. Sin libertad de contratación, los seguros carecerán de eficacia. —Mercados. —Biografía.

## Publicaciones

—o—

### Say

Con este título, acaba de aparecer en Madrid una nueva revista de economía liberal, de la que es director propietario don Eduardo García Pando.

Es editada con mucha lujo y de su importancia da idea el número del primer número, que es como sigue:

Su naturaleza y programa. Hechos políticos. El sofisma del interés general. Política económica. ¿A qué corresponde? A los partidos, a los productores o a las representaciones colectivas? Un discurso político. Lo que no se sabe y lo que no se podrá decir sobre los problemas económicos. Economía universal. Rivalidades y lecciones. La reconstrucción económica y social de España. Vivamos la realidad conociendo las necesidades locales. Fomento y desarrollo de la riqueza nacional. Hechos legislativos. Hacienda. —Los presupuestos: una cuestión de principio. Los empréstitos públicos, mal barómetro. La gloria del Ministerio: su arbitrio. En Arancelas, resuelve quien cobra, no quien los hizo. Legislación. Resoluciones arancelarias de la Dirección general de Aduanas. Jurisprudencia económico-administrativa.

Trabajo. —Justicia y política. El derecho, institución colectiva, no de clase. Lo que pidió la «Cádiz». Legislación social. Resoluciones de carácter contencioso. Modelo oficial de Contrato de Trabajo para espectáculos públicos.

Agricultura. —El plan natal... Una riqueza que hay que respetar. Legislación agraria. Producciones de trigo, cebada, centeno, avena, maíz, arroz, uva para mesa, vinificación y mosto obtenidos en el último decenio y probables en 1933. Producción mundial de cereales.

Industria y Comercio. —Deberes que no se cumplen. No lo menos. Más bien lo más. Legislación.

Problemas judiciales. —La «Casa Comercial». Reconocimientos de los valores de la «Casa Comercial» y puntos relacionados con el régimen de alquileres. Transmisiones. Arriendo y subarriendo. Competencia deslocal. Duración del contrato. Rentas. Fianzas. Desahucio.

## Del Gobierno civil

—o—

### Hablando con el Gobernador

El señor Chacón de la Mata manifestó que había recibido una comisión de obreros y patrones, procedentes de Vélez Rubio, para tratar sobre la confección de unas bases de trabajo.

Agregó que, a pesar de que este asunto no es de su competencia les había atendido cordialmente y que es un principio, se llegó casi a una inteligencia, teniendo buenas impresiones de que se resolvería satisfactoriamente.

No dijo que en la mencionada localidad, los obreros huelguistas habían cometido diversos delitos como la tala de olivos y al madroño.

En vista de ello, agregó que había dado las órdenes oportunas a la Guardia civil para que no se reproduzcan los hechos.

Expuso seguidamente que el juez de instrucción del partido de Janjáyar, había solicitado el envío de varios agentes de vigilancia para que investiguen quienes son los autores de varios actos delictivos cometidos en la finca consistente en el corte de parras.

El Gobernador le dijo que no podía complacerle, pues en nuestra capital está la plantilla muy limitada de individuos de este Cuerpo.

En su consecuencia, el citado juez ha requerido de la Dirección General de Seguridad el envío de los policías necesarios.

Por último, nos expuso que durante la mañana de ayer estuvieron a visitarle varios obreros que trabajan en la fábrica de jabones «Espuma» situada en el Parque de Nicolás Salmerón, número 8, pero que no había podido atenderles por estar ocupado.

Sabemos que el objeto de esta entrevista era pedirle que interceda cerca de los poderes públicos en el sentido de que solucione el conflicto existente con motivo de las trabas que se llevan a cabo para que puedan recibirse las materias grasas necesarias en la fabricación de jabones, sino se resuelve este asunto se paralizará dicha industria y por lo tanto se rá sumamente el paro de dichos obreros.

## NOTAS LOCALES

—o—

### Los robos de ganado

La benemérita que presta servicio en el Puerto detuvo a Diego López Torres, quien se confessó autor de varios robos de ganado en la finca denominada Coto del Palmer, propiedad de Antonia Salmerón Salmerón.

### De regreso

Se encuentra nuevamente en nuestra capital el reputado médico don Cristóbal López Rodríguez, después de haber permanecido varios días en Madrid, con motivo de hallarse enfermo un hermano del mismo, el cual ya se encuentra restablecido.

Nos alegramos.

### Un angel más

Ha fallecido una hija de tiernedad de don Salvador Cañadas, antiguo periodista y ex director de «Diario de Almería».

El acto del sepelio acudió numerosa concurrencia.

Enviamos nuestro más sentido pésame a nuestro estimado compatriota y demás familia.

### Le estafan 45 pesetas

José Ginés Barenguer denunció a Francisco Leal López por haber le estafado la cantidad de 45 pesetas.

Este último denunció a su vez a José Ginés por causarle lesiones leves.

### Amenazas

José Ortega Andújar denunció a un individuo llamado Cayetano Contreras González por haberle amenazado con una navaja.

## Sociedad minera “La Despertadora”

—o—

### Minas en Berja

Por el presente se cita a todos los señores Accionistas para que concurren a la junta general ordinaria que se celebrará el día 26 del mes actual en primera convocatoria y el día 31 del mismo en segunda en la calle de Trajano número 6 y hora de las cuatro de la tarde, para tratar del examen y aprobación de cuentas y de cualquier otro asunto de interés para la Sociedad.

Almería a 10 de enero de 1934.  
El secretario contador, RAFAEL PEÑAFIEL.

Lea usted  
La Crónica Meridional

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 10

#### Declaraciones del señor Rico Avello

El ministro de la Gobernación señor Rico Avello, manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión compuesta de ochenta personas, procedentes de Badajoz, para informarle que los elementos extremistas invaden las fincas, talando los árboles.

El señor Rico les ofreció el envío de fuerzas para evitar se continúen cometiendo estos atropelos.

#### Sobre la detención de un individuo de la Benemérita

El señor Rico Avello, en otra entrevista celebrada con los informadores periodísticos, hizo unas manifestaciones negando que se hubiera detenido al comandante del puesto de la Guardia civil en Casarrubios, provincia de Málaga.

Agregó que era igualmente inexacto que este estuviese de acuerdo con los manejos extremistas.

Lo que únicamente ha ocurrido es que se le ha arrestado por dieciséis días con motivo de haber contestado en forma desatenta a un superior de dicho Cuerpo.

#### Toma de posesión

Este mañana tuvo lugar el acto de posesionarse de la Dirección general de Administración el señor Puig Aspres.

Asistió el ministro de la Gobernación señor Rico Avello.

#### Reunión de la minoría radical

En una de las salas del Congreso se reunió la minoría radical parlamentaria, presidiendo don Emilio Iglesias.

Se nombró una ponencia compuesta por los señores Hidalgo, Sierra, Alcalá Espinosa e Izquierdo para que intervengan en el debate sobre la po-

lítica arancelaria, los cuales se pondrán de acuerdo con el ministro señor Samper.

Se autorizó al señor Alcalá Espinosa para explanar una interpelación sobre los cultivos intensivos.

Se acordó recabar de la presidencia que las comisiones las desempeñen los radicales, puesto que el Gobierno tiene matriz radical.

También se habló de la campaña calumniosa emprendida por determinados elementos, acordándose que en un plazo inmediato llevar a cabo una intensa propaganda, para demostrar que el partido radical es la encarnación de las aspiraciones republicanas del país.

El jueves se reunirán nuevamente para tratar de la organización de los actos que han de celebrarse.

Se acordó que el viernes se celebre el banquete que ha organizado la minoría en honor del señor Léon por la constitución del Gobierno.

Se autorizó al señor Madrid para recabar del Gobierno un proyecto de mejoras para los carabineros.

#### Manifestaciones de Cid

El ministro de Comunicaciones señor Cid, hablando con los periodistas, manifestó que se dedica al estudio de los presupuestos de su departamento.

Dijo que habló con los diputados por las Baleares acerca de la construcción de un edificio para Correos, pues se trata de una población turística y todos los servicios deben estar bien atendidos.

Agregó que también le preocupa el problema de la radiofusión, y precisa normalizar la emisora Madrid, pues según pudo comprobar, desde diversos puntos de España se oye con dificultad, y esto tiene mucha importancia, porque en los momentos de anormalidad necesita utilizarla el Gobierno.

Por último dijo que mañana esperaba entregar el presupuesto al ministro de Hacienda señor Lara,

cis, alegando que se halla en minoría su voto.

El señor Besteiro se ha negado resueltamente a ello, diciendo que no está dispuesto a hacer dejación de sus deberes, y si se estima que está equivocado, quien debe sustituirle es el próximo Congreso extraordinario.

#### Sustitución

Se indica al señor Irarzo para sustituir en el ministerio de la Guerra al señor Martínez Barrio, cuando éste pase a ocupar el de Gobernación, en la vacante del señor Rico Avello.

#### La lectura de los presupuestos

Se asegura que los presupuestos se leerán en el Congreso alrededor del día 20.

En todos los departamentos habrá importantes reducciones siguiendo las normas trazadas por el señor Lara.

En Obras públicas se introducen economías que montan de 300 millones.

El señor Lara hizo saber en el Consejo de ayer, que la recaudación obtenida durante el año 1933 era muy satisfactoria. Esto, unido a las reducciones, hace concebir esperanzas de que puede presentarse un presupuesto casi nivelado.

#### Alza en el pan

Se proyecta elevar el precio del pan en Madrid, en vista del alza del veinte por ciento en el trigo.

La elevación alcanzará solo a las clases de lujo, fabricándose pan de tasa, de masa blanda, análogo al de París, sujeto a tasa.

#### Almirante enfermo

Se encuentra enfermo de cuidado el almirante don Javier Salas, jefe del Estado Mayor de la Armada.

#### Para evitar el paro

Las autoridades realizan toda clase de gestiones para evitar el paro que anuncian los propietarios de taxis para el viernes próximo.

### FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA  
PULMÓN Y CORAZÓN

Consulta: de 8 a 5.

Plaza de San Sebastián

**A. Vizcaíno**  
DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Orgaz, 20 piso.

# PARRA LEROS

Comprar los abonos orgánicos marca

## "SATURNO"

compuestos especiales para parras, naranjos y patatas.

Para informes: **Don A. Pelegrín Pastor.**

General Segura, 4.—ALMERIA.

## Instrucción pública

—o—

### Interinidades

Dictadas por circular de 3 del actual año normas que unifican los criterios establecidos por los Consejos provinciales para la formación de las listas de aspirantes al desempeño interino de escuelas, el de esta provincia ha remitido al «Boletín Oficial» una circular cuyos principios y extremos son los siguientes:

Se da un plazo de diez días para que cuantos maestros no habían comprendidos en cualquiera de los apartados de la misma y deseen servir excusas a las autoridades con carácter de interinos, puedan presentar en la Secretaría del Consejo sus instancias, acompañando las justificaciones del derecho a la petición que formulen, que habrán de ser: hoja de servicios los que, sin tener derecho a figurar, como consecuencia de carencias, pretendan ser incluidos en la lista de mayor tiempo de servicios interinos y hoja de estudios los que deseen ser incluidos en la lista de méritos.

Los maestros en situación de excedentes, los cursillistas del 28, 31 y 33, ya tengan estos últimos los tres ejercicios aprobados e igualmente dos, bastará que lo soliciten por medio de instancia dirigida al presidente del Consejo, expresando los cursillos de que proceden, el número con que figuran en la lista correspondiente y el punto de su residencia.

Los solicitantes que presenten hojas de servicios habrán de certificarlos con fecha nueve del actual.

## ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENERO Y SÍFILIS.

Análisis de sangre y de orina  
Consulta: miércoles y sábados.  
de 10 a 1 y de 3 a 4.

Gloriosa de S. Pedro, núm. 5

### PEQUEÑAS VULGARIZACIONES

## Cosas diversas

### Los dedos más fuertes

Desde luego el dedo más fuerte de toda la mano es el pulgar que, además de serlo, posee él tanto fuerza como todos los demás uñales.

Le sigue en fortaleza el anular que, aparte de los músculos erigíntiles, tiene otra que le impide permanecer derecho cuando los

dedos se doblan y que refuerza su poder, haciéndole ser más fuerte que el dedo medio.

El dedo meñique es el más flojo; pero, en compensación, posee más la independencia de movimientos que sus compañeros. E igualmente por último, es el centro de rotación de la mano y del antebrazo, y sus movimientos tienen mucha relación con los del dedo medio.

• ¡A buena hora mangas verdes!

He aquí una frase corriente cuyo origen vamos a tratar de aclarar.

Parce ser que los cadrilleros de la Santa Hermandad casi nunca atrapaban a ninguna delincuente y los delitos quedaban impunes con tanta frecuencia que la gente empezaba a molestarse por ello.

Como el uniforme de los cadrilleros eran mangas verdes y color de la chuma dio en llamar es «mangas verdes» — como en los comienzos del siglo se llamaba «galardines» a los guardias — para burlarse de ellos. Y como llegaban a los lugares donde ocurría algún suceso con una inopportunidad y retraso manifiestos, de ahí que exclamaran con guasa:

— ¡A buena hora mangas verdes!..

### El castañeteo de los dientes

Todos hemos observado que el frío intenso produce un inevitable castañeteo de los dientes; pero pocas veces nos hemos parado a considerar a qué se debe tan extraña manifestación. E lo es occasionado por la acción refleja de los músculos de la boca.

Cuando se produce una impresión en la superficie sensible de la epidermis, se transporta por los nervios excitadores al cordón espinal y desde allí se refleja hacia los músculos por un nervio motor, cuya acción es involuntaria.

Tanto la acción del castañeteo como los escalofríos y los estornudos son producidos por esfuerzos de la Naturaleza para restituir a la circulación de la sangre que se acumula en los grandes vasos que existen cerca del corazón.

## S'STRERIA HERRADA

Extenso surtido de géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPE, II  
ALMERIA.

### La primera huelga

La costumbre de hacer huelgas los trabajadores es un gran pecado que nadie puede negar. Nada mejor que en el siglo XVI en Breslau se declaró por primera vez una huelga los obreros empleados en la fabricación de la cerveza, que mantuvieron su actividad un año.

Medio siglo más tarde otros obreros alemanes tuvieron poder en práctica el mismo procedimiento; pero tuvieron que desistir de él ante la temida amenaza de las autoridades de cortar las orejas a los que a tal cosa se lanzaron.

### EL SABIO DE GUARDIA

## CALLOS

Usando solo tres días el patentado

### UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durazos, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces

### EN TOTAS PARTES, 1,60 PTS.

### POR CORREO, 2 PESETAS

### FARMACIA PUERTO

Plaza de San Indalecio, 5.

MADRID

## Boletín religioso

### Santos de hoy

Santos Hilario, p.; Alejandro, Salvio, obis.; Pedro, Severo, Leocadio, mrs.; Teodoro, Anastasio, m.; Palemon, ab.; Honorato, virgin.

### Santos de mañana

Santos Juan, Probo, obis.; Taclina, Sátiro, Arcadia, Zótico, Regato, Modesto, Cástulo, Tigris, Eutropio, mrs.; Beato, Alfredo, abades.

### Jubileo circular

Hoy en San Pedro.  
Misa en la Sagrada Familia.  
Se manifiesta a las ocho y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

### CURIOSIDADES

## Las abejas y el tiempo

Durante el año 1930, el profesor von Friesch de la Universidad de Munich, y su discípulo el doctor Belling, realizaron numerosos experimentos para determinar si las abejas poseen sentido del tiempo.

Los estudios se iniciaron por la observación del entomólogo sulzo profesor Farell, en cuya mesa aparecieron, a la que rápidamente se lanzaron sobre los dulces que había en ella. Después de ser quitados los dulces, aparecieron varias veces, durante el día, algunas abejas, que al encontrar la mesa vacía huían inmediatamente.

En los días siguientes, las abejas acudían con toda regularidad y en gran número, a la hora del desayuno y solamente unas pocas acudían por la tarde, a pesar de

que se dejaban dulces sobre la mesa.

Con el fin de obtener una prueba más definitiva sobre la susceptibilidad de las abejas al transcurso de un intervalo de tiempo definido, los investigadores trajeron abejas de una colmena de observación a un lugar cercano en el que previamente se colocó miel sobre un papel y luego jarrabe en un alimentador, durante varios días y a una hora determinada.

Una gran número de abejas volaron regularmente siendo entonces marcadas con un número sobre la parte superior del tórax para poderla reconocer fácilmente.

Cuando un grupo de treinta o cuarenta abejas se habituó a frecuentar el alimentador, fueron, después, acostumbradas a acudir a una hora determinada de la mañana.

A los pocos días, se dejó sin aprovisionar el alimentador y se observó que la mayoría de las abejas marcadas acudían exactamente a la hora de alimentación, buscándola persistentemente.

Cuando se hacía la alimentación por la tarde, las abejas dejaban de acudir por la mañana y a media hora antes de la que se fijó por la tarde.

Posteriormente los experimentadores lograron que diariamente acudiesen las abejas, para alimentarse en dos períodos distintos y más tarde en tres.

El poder de la acción del tiempo en las abejas fué confirmado en experimentos sucesivos, pero no se llegó a investigar qué factor interviene en esta sorprendente, aunque parece destacarse la influencia del sol y de las condiciones atmosféricas.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, al querer orientarse bien, visite la sala

### Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 é<sup>e</sup> moderno. — Teléfono, 33

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos  
de alta garantía.

### PRECIOS CONVENIENTES

## Necrología

En Granada ha dejado de existir, a causa de grave dolencia, la bellísima señorita Angelita Fernández Urrutia, hija de nuestro estimado amigo el comandante médico don Juan Fernández Lanza.

La difunta contaba 13 años de edad.

A sus desconsolados padres enviamos el testimonio de nuestra condisciplina por tan inmensa desgracia.

### Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6  
Terriza, 15. — ALMERIA

## SE VENDEN

**Injertos** de maderas seleccionados, sobre patrones, de las variedades más adaptables al parral, al precio de 2'50 pesetas, uno.

**Barbados** americanos puros, americano-americanos y europeo-americanos en gran cantidad y escala de resistencias a la cal, sequía y fi oxera.

Dirigirse a esta administración

### VIDA LITERARIA Y CIENTÍFICA

### Actualidades pedagógicas

He aquí unas de las mas interesantes bibliotecas entre cuyas conagradadas al estudio de la ciencia de la Educación ven la luz en España. Iniciada y perseguida por el culto y veterano editor madrileño don Francisco Bultán, «Actualidades Pedagógicas» cuenta ya una serie de volúmenes admirables, que aproximanse hoy día a la cincuentena, figurando entre los autores de los mismos algunas autoridades tanto nacionales como extranjeras.

Nuestros lectores conocen ya esta biblioteca por habernos referido, hace algunos meses, a varios de los volúmenes entonces publicados («Higiene Escolar», por el Dr. Sáinz de los Terreros, y «La Educación Filosófica», por el Dr. Eduardo Segura). Ahora acaban de aparecer estos dos: «El niño sin defectos», por el Dr. Gilberto Robla, y «Temas Pedagógicos: El cinema educativo y Gracián, pedagogo», por el prof. F. Blanco Castilla.

«El niño sin defectos» constituye un admirable estudio experimental en el que resplandece el dominio del tema que posee su autor, el Dr. Gilberto Robla, antiguo Jefe de Oficina de la Facultad de Psicología. La tesis que desarrolla es aquella contraria a todo determinismo en el infante cuando nace. Para él, teniendo en cuenta la patología y la psicología infantiles, no hay niños con previa capacidad o incapacidad hereditaria, sino, simplemente, un organismo y una mente susceptibles de perfección y mejora mediante el medio que es rodear y la educación que se les prodigue. El niño, en general, no tiene defectos, y cuando los ofrece son productos de enfermedad o haber sido mal educado.

Son sumamente interesantes las páginas conagradadas al estudio de la fisiopatología fetal. El Dr. Robla observa la facilidad de causas de perturbación, enajación y transformación, los llamados estados complejos y traza, en conclusión, un cuadro de los que, denominándose defectos del niño, son, en puridad, resultado de la herencia, del ambiente y de la defectuosa educación. Todo esto, que antes apenas era tenido en cuenta, ante el imparcial perjuicio y el atraso en cuestiones educativas, entraña hoy

alta significación y positiva utilidad para pedagogos, médicos y padres. «El niño sin defectos» ha sido traducido, excepcionalmente, por don Jacobo Ollana Garrido, Professor en el Colegio Nacional de Sordomudos.

La otra obra de referencia, «Temas Pedagógicos»: «El cinema educativo» y «Gracián, pedagogo», abarca, como el título ya dice, dos estudios de suma importancia para la ciencia de la educación. Su autor, don F. Blanco Castilla, Joven Profesor Normal, abogado e Inspector de Primera Enseñanza, domina, a lo que se ve, igual los temas de Pedagogía clásica que los atinentes a las más vistosas corrientes educativas.

El primero de esos trabajos es uno de los contados de mérito existentes acerca del empleo del cinematógrafo como instrumento elevador y de cultura en la función escolar, pues sabida es que España comienza ahora a reconocer la importancia del mismo. Con sana intención divulgadora, el señor Blanco Castilla se refiere a los fundamentos psicopedagógicos del cinema, hace la clasificación de films, describe el cinema escolar y su alcance desde el punto de vista técnico, analiza el estado actual del problema del cine educativo en general y concluye con el cuadro real de la aplicación del mismo en España.

El otro trabajo, sobre Gracián, viene a ser una exégesis sumamente interesante de la vida y la obra del gran filósofo español, quien durante mucho tiempo permaneció casi desconocido en su patria. Proclama lo amplia y polifacética que fué su personalidad, y el sentido transcendente de la aportación que el mismo brindó a la Historia de la Educación; traza infinitud de sugerencias en torno al alma de la época y a otras figuras cébres coetáneas del autor de «El Criticón», terminando con un excelente resumen sintético de sus ideas, patentadas en cuantas obras escribió, acerca de feminismo, educación doméstica, libertad, voluntad, personalidad, orden, experiencia, el maestro, etcétera.

ANGEL DOTOR

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

## TRIBUNALES

### EN LA AUDIENCIA

#### Condenado

El Tribunal de la Sala primera ha condenado al procesado Juan Morales Gaevers, como autor de un delito de tentación de explosivos, a la pena aceptada de un mes y un día de arresto mayor y al pago de las costas.

#### Acusación retirada

Ayer, en la Sala primera, se celebró la vista señalada de causa seguida en el Juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de alzamiento de bienes.

Terminada la prueba, el fiscal retiró la acusación que mantenía contra los procesados.

#### Por el Tribunal de Urgencia

Ante el Tribunal de Urgencia compareció ayer mañana Francisco Castro Toledo, para responder de la causa que le sigue seguida en el Juzgado de Cuevas, por el delito de tentación ilícita de arma de fuego, en su domicilio, paraje de Materia, de aquél término.

Al terminar la vista se dictó sentencia, condenando al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y al pago de las costas.

#### Para sentencia

En la Sala segunda se celebró otro juicio de causa procedente del Juzgado de Vera, por tenencia de armas, quedando concluso para sentencia.

#### Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de causa número 71 de 1929, del Juzgado del distrito de la Audiencia, seguida contra Antonio Románach Ferrer, sobre estafa.—Abogados, don Miguel Navarro, don Rogelio Pérez Burgos y don Andrés López Rodríguez; procuradores don Andrés Rada, don Antonio Fernández y don Arturo Navarro.

Sección segunda.—Vista de causa número 10 de 1929, de la Audiencia, contra José Pérez López, sobre estafa.—Abogados, don Rafael Estrella Padilla, don Francisco Martínez Pifiero y don Vicente Martínez Pifiero; procuradores don Andrés López Rodríguez, don Arturo Navarro y don Francisco Martínez Pifiero.

sa número 34 de 1933, del Juzgado de Gérgal, contra Agueda Ostillo López, por el delito de lesiones.—Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Lorenzo Pérez Gallardo.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tinte rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas y los efectos de droguería y perfumería. Tiene en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada 63-87 - ALMERIA

## Botica Central

### DE LA HIJA DEL LICENCIADO

### José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especiales norteamericanas y extranjeras. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

RIEGO, 19 A. (ANTES REAL,  
ALMERIA)

## GACETILLAS

### Para servicio público

Don Rafael Estrella Padilla, dueño de los automóviles números 1.659 y 1.412, de esta matrícula, ha solicitado autorización para dedicarlos al servicio público.

### Los "cacos" en acción

Don Vicente Martínez Pifiero denunció que en la noche anterior han cometido un robo en el establecimiento de muebles de su propiedad, substraéndole una máquina de escribir, un reloj de pared y la cantidad de diez pesetas.

## COMPAGNIE VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLEADO

GARIBAY, NÚMERO 15.—SAN SEBASTIAN

### VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con fractura, las pérdidas de beneficios por incendios, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Cubre los seguros de Accidentes del Trabajo, individuales, acumulativos, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas Industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de detención, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por póliza especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre y combinado.

Agente general en Almería: Vicente de Burgos

Francisco Godoy (antes Narvaez), 1, pral. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCIÓN DE SEGUROS.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

## Congreso

Madrid 10

A las cuatro y diez minutos se abre la sesión, con regular concurrencia de diputados. Preside el señor Aba.

En las tribunas se observa mayor desanimación que en la sesión anterior.

Se da lectura al acta como de costumbre, quedando aprobada.

Seguidamente, el señor Bestelro que ha acudido por primera vez al Parlamento después de su larga dolencia, hace la promesa reglamentaria.

### ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión sobre las actas por Castellón de la Plana.

Dicho dictamen propone que se anule la acta de señor Calot, tas y algunas palabras injuriosas dirigidas al tradicionalista señor Ganel.

El diputado radical por Alcalá, señor Bach presenta un voto proponiendo la aprobación de señor Calot.

Después de un breve debate, se desecha por 153 votos contra 122, resultando elegido el tradicionalista señor Granell.

A todos los radicales votaron los agrarios y algunos socialistas incluyendo el señor Prieto abseniéndose otros.

El diputado agrario por Zaragoza, señor Azpeltia (don Mateo) hace la protesta sobre las jubilaciones forzosas de los maestros.

Señala casos significados de persecución por los ideales políticos.

Anuncia que intervendrá nuevamente en las cesantías de otros ministerios.

El ministro de Justicia señor Valdés ofrece examinar los expedientes para proceder á la reparación de las mencionadas injusticias.

El diputado agrario por Orense, señor Taborda Fundidor (don Antonio) consume un turno, siendo interrumpido por el diputado que quedará al margen de toda dis-

radical señor Pérez Madrigal quien le reprocha haber desempeñado una Subsecretaría con el gabinete Berenguer.

Se producen algunos incidentes, con motivo de las protestas que se originan entre el sector derechista.

El señor Pérez Madrigal cita el caso de un magistrado de provincia que violó á una mujer á la que se encargó un juez y puso sobre éste el pés, quedándose en su cargo.

(Nuevo Incidente).

El diputado independiente por Madrid, señor Rodríguez Jurado habla de ciertas reacciones entre el señor Sánchez Román y el presidente de la sección civil del Tribunal Supremo.

Se escuchan diversas protestas ante la acta de señor Calot, tales y algunas palabras injuriosas dirigidas al tradicionalista señor Ganel.

El señor Jiménez Asúa le llama chismoso y esto origina que se entablen acalorados diálogos que duran largo rato.

Intervienen también en el debate los señores Serrano, Jover y de los Ríos, levantándose seguidamente la sesión.

## Otras noticias

Madrid, 10

### Declaraciones del señor Martínez Barrio

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio ha declarado que las combinaciones que utiliza con militares en activo en situación de disponibilidad no se relacionan con acusaciones de monarquismo, pues esto es una suspicacia equivocada.

Dijo que quien es sucesor del señor Lerroux en la Jefatura de partido, no tiene dos caras y es un hombre leal y que tiene toda la estimación y cariño de aquél, aunque algunas veces no coincide en apreciaciones políticas.

Cree que pronto la República intervendrá en la sustitución de ciertos altos cargos, estimando que no deben ocupar-

cisión, norma izándose la vela poñida

La lucha será entre los partidos que sean esencialmente republicanos y esto es una consecuencia que no la desconocen los propios monárquicos.

El gabinete Azofa tuvo grandes errores pero también algunos aciertos. Esto se apreciará cuando se calmen las pasiones. El error fundamental fué querer sobrevivir y procurar dentro y fuera de la Cámara encauzar las luchas políticas dejando aparte la República.

### Sobre las votaciones de las actas por Castellón

La división que se hizo hoy en la sesión del Congreso y entre los socialistas cuando se puso a votación la aprobación de las actas por Castellón de la Plana, obedeció á las sugerencias del señor Largo Caballero para que votaran en contra de los radicales.

Como la minoría había acordado votar á favor del señor Calot, muchos optaron por la abstención.

### El señor Besteiro es muy felicitado

Está siendo objeto de numerosas felicitaciones el diputado socialista señor Besteiro, con motivo de encontrarse restablecido de su pasada enfermedad.

### Sobre el manifiesto socialista

Se dice que las zonas ferroviarias de Galicia, Valencia, Zaragoza, Valencia y Murcia, discriparon del manifiesto únicamente publicado.

### ¿Dimitirá el señor Moles?

El señor Moles ha declarado que retiraba su dimisión si le concede el Gobierno cuanto tiene solicitado.

### Sustituciones de altos cargos

Mañana se reunirá la minoría radical, tratando sobre la sustitución de ciertos altos cargos, estimando que no deben ocupar-

los quienes militan en partidos que hostigan al Gobierno.

### El acta de Calvo Sotelo

En la sesión del Congreso que se celebra el próximo martes se pondrá á discusión el acta de señor Calvo Sotelo.

### El Banco de Crédito marítimo

El ministro de Marina, señor Rocha estudia la cuestión del Banco de Crédito Marítimo.

Cree que podrían confiarse los servicios a Banco Hacienda como así se hizo en Francia.

### Médico asesinado

Un despacho recibido de 'El Ferro', da cuenta de que en el pueblo de San Saturnino un vecino mató á tiros por antiguos resentimientos al médico don José Mavari.

Este dejó cuatro hijos.

Su muerte ha sido muy sentida, pues era muy estimado en dicha localidad.

### Del Extranjero

Madrid, 10

### Van der Lubbe, decapitado

Berlín.—En la cárcel de Leipzig ha sido decapitado el famoso incendiario del Reichstag conocido por Van der Lubbe.

Mostró una tranquilidad sorprendente, rayana en la inconsciencia.

Rechazó los auxilios espirituales.

A las seis de la mañana se levantó haciéndose la 'toilette' como de costumbre.

### El premio de cinco millones de francos

París.—El premio de cinco millones de francos le ha correspondido a un panadero apellido Cavallón, que cuenta sesenta años de edad.

PERPEN

POR TELÉGRAFO

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

SUSCRIPCIÓN PARA UN BUSTO

# De Provincias. Cámara Oficial Uve- En memoria de don ra de Almería Guillermo Rueda

Madrid, 10

## Llegada del general Sanjurjo

Cádiz. Cerca de las tres de la madrugada, atracó a este muelle un remolcador donde venía a bordo el general Sanjurjo.

A dicha hora solo estaban en el puerto esperándole varios policías y periodistas.

El señor Sanjurjo que había sido transbordado desde el buque de guerra «Cánovas» a este remolcador, vestía gabán de cuero y se tocaba con boina.

Sonriente, saludó a cuantos le esperaban, y apenas puso el pie en el muelle varios amigos le abrazaron, estrechando a todos la mano.

Se mostró animadísimo, contestando a todas las preguntas que se le hicieron.

Manifestó que aunque algo más delgado, se encontraba bien de salud y que el viaje había sido magnífico.

Expresó su contento por el traslado a Cádiz, donde tiene buenos amigos. Recordó algunos episodios de su vida militar que fueron muy comentados.

Traía por equipaje dos maletas y un paquete.

En un automóvil se trasladó seguidamente al castillo de Santa Catalina.

El hijo de Sanjurjo se había retirado al hotel antes que llegara el barco para evitar emociones con su padre.

La despedida a bordo, cuando abandonó el buque, fué cordialísima.

## Traslado de penados

Valencia.—Han salido de este penal con dirección a Cartagena los jefes del Ejército señores García Herranz y Ugarte, a los que se unirá al general Cavalcanti que se encuentra en Alcante.

## Bolígrafo

Madrid, 10

### Cotizaciones

Deuda 4º. interior...	68'90
Id. 5º. amortizable ..	89'50
Idem 4º. idem... . .	79'50
Banco de España. . .	555'00
Español de Crédito. . .	000'00
Tabacalera. . . . .	000 00
Londres. . . . .	39'70
París. . . . .	47'60
Dólar. . . . .	7'77

El próximo día 18, jueves, a las once de la mañana, se celebrará, caso de resultar número suficiente, como primera sesión plenaria de la Junta directiva.

SUSCRIPCIÓN PARA UN BUSTO

duo del aceite y para refrescar la piel antes de aplicar el maquillaje.

Durante la producción de «Belleza a la venta en los estudios de la Metro Goldwyn Mayer, tenía la cara constantemente embadurnada de aceites y aprovechaba los ratos de descanso a la hora del almuerzo para lavármela como medida de protección.

Me parece que muchas damas, tanto en la casa como en sus trabajos respectivos, podrían conservar mejor la belleza de su rostro siguiendo este simple procedimiento.

DEMETRIO LEON

Pases

Sama anterior. . . . .	437'00
Doña Guillermo Herrera	
Lafuente (Madrid) . . .	25'00
> Ocaña (Barcelona) . . .	15'00
> José López Pérez . . .	5'00
> José Moya Rivas (Alcolea) . . . . .	5'00
> Felipe Miura . . . . .	5'00
> Juan Bonillo Siles . . .	5'00
Total. . . . .	497'00

Continúa abierta la suscripción en las Redacciones de los diarios locales y en la Asociación de la Prensa.

## CINELANDIA AL DIA

### UN CONSEJO DE ALICE BRADY

El mejor cosmético del mundo es el agua y el jabón.

Tal declara Alice Brady, quien invita el uso de complicados procesos de embellecimiento, confiando ciegamente en la limpia como medio de conservar el cutis en toda su frescura.

Tras largos años de usar aceites, primero en el teatro y actualmente para sus roles en los estudios de la Metro Goldwyn Mayer, Miss Brady tiene un cutis que para si querían muchas luminosas jóvenes de la escena y la pantalla. La actriz atribuye esta belleza al simple proceso que práctica invariablemente todos los días por la mañana y por la noche.

«Tengo por costumbre limpiarme la cara con una mata de algodón empapada en aceite de almendras», dice Alice Brady. «A menudo me paso este aceite varias veces si he usado algún maquillaje complicado. Por supuesto, me lo visto en el rostro, el cuello, los brazos, la espalda... donde quiera que haya usado esos maquillajes. No hay nada mejor que el aceite de almendras para limpiar bien la piel.

«Por las noches, después del tratamiento con el aceite, me lavo bien la cara con jabón y agua templada. Esto lo considero indispensable —por lo menos una vez al día—para limpiar completamente el cutis.

«Por las mañanas, tan pronto como termine de aclararme el aceite, uso un astringente suave para que desaparezca cualquier rest

## Espectáculos

### Teatro Cervantes

La compañía de comedias de Isabel Barroso y Ricardo Galacho, nos brindó anoche, con su segunda función, el segundo estreno «La luz», un éxito cómico muy estimable.

Los nombres que autorizan la nueva producción, Antonio Quintana y Pascual Gallés, ya hacen concebible, impresion en los carteles, una noche de regocijo.

El público rió cuanto quisiera reaccionó en los momentos sentimentales de la obra, cuya acción responde a la metamófosis de un hombre codicioso de dinero que a la postre se enamora, y tuvo para «La luz» (no para la que nos alumbró) y para sus intérpretes carísimos aplausos.

Para esta noche, a las diez, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos de Pedro Matos Seca, «El refugio».

### Salón Hesperia

Funciones para hoy jueves. Por la tarde a las 6:30 La producción sonora marca Fox «Cosas de solteros».

Por la noche a las 10: Estreno de la película sonora de revista «Noticiero Fox Movie n.º 13» y de la gran superproducción sonora de la marca Fox titulada «Mis labios engañan».

## Asistencia social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Igualos» fue el 155.

A los comedores de la Asociación Social acudieron ayer 540 niños y 733 adultos.

Mendigos recogidos en el Parque de Desinfección 32.

Enfermos asistidos en el Sanatorio antituberculoso por el d. cto. Ulibarri, 95.

*Indio Rosa*  
PAPEL  
DE FUMAR

Lea usted a diario  
LA CRÓNICA MERIDIONAL

# Granja Avícola y Conejar del Pino

## PAPIOL (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

### A V E S

Prat leonada (Alta Selección)  
Rhode Island (Variedad caoba)

Las gallinas del porvenir, las más adyutables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de reproductores seleccionados

El buen criterio del avicultor, debe adaptarse en las orientaciones comerciales:

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiene a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

### Polluelos seleccionados

(Desde 1.º de diciembre a 31 de abril).

- Prat leonada: 28 Ptas. docena; 125 Ptas. 100 polluelos.

- Rhode Island: 25 Ptas. docena; 180 Ptas. 100 polluelos.

GAZAPOS DE CUATRO MESES, 20 PTAS. EJEMPLAR

### Huevos para incubar

(Exito absolutamente garantizado).

Desde 15 noviembre a 31 enero:  
Prat leonada, 7 50 Ptas. docena  
Rhode Island, 15 Ptas. docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo:  
Prat leonada, 6 50 docena.  
Rhode Island, 12 Ptas. docena.

**Otras especialidades:** Ranchos avícolas para crecimiento, engordo y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. — Últimos modelos de jaulas para conejos de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida atención, para poderle servir bien.

Para más detalles, solicite Catálogo, que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe.

Granja Avícola y Conejar del Pino.—PAPIOL (Barcelona).

# LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS

### Agricultores

### Industriales

### Comerciantes

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatoria.

No sólo cubrirá el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

Subdirector en Almería: J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2 moderno.



# Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Marítimes

### Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y Telégrafo sin hilos.

### Alsina, Mendoza, Florida y Campana

Florida Saldrá de Almería el día 22 de Enero de 1.933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Campana Saldrá de Almería el día 22 de Febrero de 1.934, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARÁ UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y astilleros en Cámara de primera, seguirá la clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los avances modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato más mejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.

SERVICIOS ESPECIALES DE 3.ª CLASE DE 2, 4 Y 6 LITERAS

CON UN SUPLEMENTO DE 35 PESETAS POR PLAZA

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos vapores correos hay que solicitarlas con tiempo.

Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor.

Para más informes sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMÉNEZ (S. A.) Avenida de la República, 69. ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

# HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón A.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «María R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Isabel C. de R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.— Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 37'85.

Para más informe, en agente HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ. Maure 5.

### J Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son tabletas de una composición especial, fruto de estudios concienzudos, permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las telas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exijálas en droguerías y en su propio interés no admite otras marcas.

DEPOSITARIO:  
EGENIO DE SJOSO  
Grala. 9

# HIPERACIGIL ANTES

FARMACIA ANTICASTAÑALGICAS  
que tanto efecto contra las afecciones del estómago sea dolor, acidez, vómitos, después de las comidas apetencia, debilidad, estomacal, burras, disenteria y en general para las aquellas molestias que revuelven las digestiones sanas y no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo». Tetuán, 26.

Almería botica de Santo Domingo, Plaza de J. Vivas Pérez Avenida de la República 9.